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(h.) A politikai küzdelem harc 
mezején beállott a teljes csöndes­
ség. Ô felsége, fejedelmi barátját, az 
angol királyt fogadta Becsben , ez­
alatt elpihent a magyar politikai 
válság és beállott a legteljesebb 
csönd. Merész kombinációk kelnek 
szárnyra, az annyira óhajtott meg­
oldás felől: ezek a kombinációk 
azonban nem sok alappal bírnak, 
mert a válság orvosszerét immár 
hetek óta, a koronás király tartja 
a kezében. Hogy gyógyulás áll-e 
be, vagy még válságosabb lesz a 
helyzet: ennyit se tudunk még ma 
biztosan.

Pedig állítólag alkotmányos 
nemzet volnánk, sőt van parlamen­
tünk és vannak törvényeink, melye­
ket megtartani köteles mindenki. 
Mégis: mi; a nemzet, nem tudjuk, 
hogy vájjon sorsunk már a legkö­
zelebbi jövőben, ma, vagy holnap 
nem e jut olyan ösvényre, melyen 
állami életünk szekere megakad, 
mert küllőibe belekapaszkodnak 
olyanok, kiknek részére eddig is 
mi húztuk a szekeret, mig azok 
jogtalanul szépen a kocsiülésekben 
helyezkedtek el.

Kifejezést kell adnunk azon 
aggodalmunknak, hogy a politikai 
élet mostani csöndessége, csak elő­
hírnöke ama nagy és hatalmas vi­
harnak, mely már talán a legkö­
zelebbi napokban végig fog szágul­
dani a hazán.

Az alkotmányos aera óta, a ki­
rály tanácsosaként szereplő egyé­
nek gyávaságáért most egyszerre 
fogunk megbünhödni. Nem akadt 
soha egyetlen miniszterelnöke sem 
ennek a szegény országnak, ki nyíltan 
és leplezetlenül megmondotta volna 
az igazat az uralkodónak ; nem 
akadt egyetlen olyan államférfin 
sem, kit megihletett volna ajövöbe- 
látás ereje és átlátta volna, hogy 
az amit évtizedeken át az ellenzék, 
e nemzet, nemzeti jelentő- 
ségeés nyelve érdekében kö­
vetel, ami, minden egyes alkalom­
mal hangoztat, nem mindig pusz­
tába kiáltó szó lesz, hanem ha 
lassan is, de átmegy a köztudatba, 
és mint egységes nemzeti követelés, 
hatalmas erővel repeszti meg, a pa­

rÁKCA. 
II. Rákóczi Ferenc.

Irta és a szamosujvári «Iparos-Egylet* 
Rákóczi-ünnepén elmondotta:

dr. Papp József.
«Emlékezzünk a régiekről. Ássuk fel a 

múltak vetéseit s a sivár idők pora alól 
keressük ki a magot, melyet a nagy Rá­
kóczi vetett el, s melyet vérével öntözött. 
A magból dus fa kelt ki s a fának dicső 
gyümölcse a magyar szabadság ión. Rójuk 
je hát emléke iránt a hála és kegyelet adó­
ját! Hiszen szegények vagyunk s nagyjaink- 
nak az elismerés és emlékezés borostyán 
koszorújánál egyebet úgy sem nyújthatunk.

A mi szent lelkesedésünk emelje ünnep­
nappá e napot, melyet II. Rákóczi Ferenc 
dicső emlékének szentelünk. II. Rákóczi 
Ferenc emlékének, kit nemzeti szentté ava­
tott küzdelmeinek nemessége, áldozatainak 
nagysága, sírig tartó keserű szenvedése s az 
a fenséges honszerelem, mely büszke és 
hsjthatatlan nemes lelkét a számkivetés 
keserű kenyerére kényszerűé s a busán 
mormoló tenger partjaira üldözi; mert ő 
hazájának igazi megváltója vala.

Ezeréves Magyarországunk egét sok­
szor boriták kétségbeejtő komor fellegek s 
az országot sokszor kerülgeték a végpusz- 
tulás sivár veszedelmei. A nemzeti halál 
előhírnökeivel egyszerre azonban a Magyarok 
Istene mindig elküldölte a megváltót is, ki 
szenvedett népéért s egy küzdelmes élet 
után a nemzeti szenvedések golgotáján meg­
halni is tudott hazájáért, de bennünket 
megváltott s megmenté nekünk a ma­
gyar hazát.

Ilyen megváltónk volt II. Rákóczi 
Ferenc a dicső fejedelem, ki eljött hozzánk 
akkor, mikor a magyar szabadság már 
menthetetlenül veszni látszott s mikor az 
addig törhetetlennek ismert magyar nemzet

piroson és terheiben közös; valójá­
ban pedig osztrák hadseregnek a 
nemzeti szellem ellen körülzárolt 
kínai falát.

Most azután, hogy bekövetke­
zett az, aminek elkövetkezését az 
ellenzék szakadatlanul hirdette és 
bizalommal várta ; most hogy a 
hosszú tespedéséböl felébredt nem­
zeti közórz'--bői, erőteljesen dombo­
rodik ki a nyelvünk jogai iránti kö­
vetelés : e követelések teljesítése, 
egy fennálló törvónyvég- 
r e h a j t á s a, nem a törvények 
végrehajtására kötelezett kormány­
tól függ, hanem magától a koroná­
tól. Kérdhetjük: hogy lehetséges ez? 
S felelhetjük : mert 1867 óta a ko­
rona tanácsosai mindig azt hirdet­
ték, hogy ezt a törvényt végrehaj­
tani n e m kell és erre azután 
fenn a mértékadó helyeken az a 
hiedelem vert gyökeret, hogy azt 
a törvényt végrehajtani n e m 
szabad.

Most azonban egyszerre romba- 
dőlt a 36 esztendő óta folyó ároit- 
gatás. Közel egy esztendei küzde­
lem után meghallották ott, ahol a 
nemzetnek sorsát irányítják, a mi 
szavunkat is. Hogy magyarok aka­
runk lenni hadseregünkben is. Hogy 
felakarjuk szabadítani fiainkat az 
osztrák szellem fertőzése alól. Hogy 
az egységes nemzeti állam kiépítésé­
nek nagy munkájában szükségünk 
van a magyar nyelvű hadseregre. 
Ezt hirdeti az ellenzék egy esztendő 
óta. S az ige mind több hívőt szer­
zett. S amit elkezdett egy marok­
nyi kis csapat, azért melléje állt 
most már az egész nemzet. A dön­
tés a korona kezében van, de azért 
csakis a nemzet dönthet saját sorsa, 
felett. Irányíthatják mások a nem­
zet sorsát; ideig-óráig győzedelmes- 
kedhetik az osztrák befolyás, a 
nemzeti akarat felett : ám amit maga 
a nemzet, mint életszükségletet kö­
vetel, azt teljesíteni kötelesség.

A nemzeti eszmények iránti 
vágyakozás hatalmas erejével nem 
állhat szembe senki és semmi. Az 
évszázados struccpolitika sem segít 
már többé.

Ha most e várakozásteljes idő­
ben csöndes is a lég. ha hangtalan 
is a feltámadt nemzeti közérzés : 
ezt a csöndességet, ezt a némasá­
got elszánt harci zaj fogja telvál­

is elvesztő keblétől »a szabadságnak sze­
relmét, mely a rossznak megszokásából 
már-már hülni kezd vala«.

Eljött akkor, mikor az egykori iró 
szerint a magyar jobbágy „vérrel szántja 
földjét, vérrel boronálja.“ — Pedig neki 
1,200000 hold ingatlan földje, ezer millió 
értékű vagyona, hercegi cime, fejedelmi 
családja és rokonsága volt, szenvedésekről 
tehát nem tudhatott. Nemes lelkében azon­
ban szenvedett az elnyom lilákért s felál­
dozva azt, mivel mások csak földi gyönyö­
röket hajhásznak ; eldobva magától cimet, 
vagyont, családot és büszke barátokat 
harcba szállott a koldusokért és megszerző 
nekünk a magyar szabadságot.

Ennek a megváltónak, Rákóczinak em­
lékét ünnepeljük mi ma. Rákóczinak, ki 
mint maga irá : „Eszköze volt az ürnak, 
hogy felébressze a magyarok kebelében a 
szabadságnak a sz-relmél," s kinek neve 
ma szent fogalmat, egy eszmét jelent : a 
magyar szabadság és honszerelem dicső 
eszméjét.

Kétszáz éve annak, hegy a Beszkidek 
alján megjeleni Rákóczi. Lelkében lángoló 
hazaszeretettel, kezében a harci lobogóval 
s a lobogóra az volt írva : „Istennel a ha­
záért és szabadságért." Ebben a pár szóban 
fejlé ki Rákóczi nemes élete egész célját, s 
e szent célhoz hü maradt a mindent elta­
karó sirig. Szomorú volt akkor a magyar 
helyzete. Alighogy meszabadult a 200 éves 
török rabigából, még nehezebb járom sza­
kadt az elc.-igázott nemzet nyakába. Becs 
lett urává a magyarnak. Bécs, mely nem 
elégedett meg a kiszipolyozott nemzet pén­
zével, szabadságára áhítozott. Mindent fel­
szívó, összpontosító terveinek útjában állott 
egy szabad Magyarország, s az örökkön kí­
sértő „összmonarchia“ eszméje áldozatul 
óhajtá a magyar szabadságot. A német ka­
tonaság töröknél, tatárnál jobban pusztítá 
országunkat, s az Urnák születése után 
1700-ban országszerte azt dalolták:
Mert Mig a hazában csak egy nőmet lészen, 
Békesség olt nem lészen egészen,

tani; ha további küzdelemre provo- 
kolják a nemzetet. S a harcolók 
mind szaporodnak, a küzdő tábor 
mind erősebb lesz. Csöndesen vá­
runk, de ha elhangzik a harcra 
hivő szózat: ott leszünk a tábor­
ban mindanynyian. Az egész 
n e m z e t.

Lássuk, hogy vájjon az egész 
nemzet hősies d zánts iga, nem-e 
töri meg örökre á bécsi kamarilla 
ármánykodását. Addig pedig meg 
leszünk szép csöndesen. A legalkot­
mányosabb uralkodó kezében a 
döntés. A nemzet nyugalomra vá­
gyik, de készen áll a harcra is. 
Elszánt nagy küzdelemre, melyből 
diadalmasan kerül ki mégis az 
Eszme: magyar nyelvünk győ­
zelme.

à neïuzsti követelményekért.
Kolozsvár város állásfoglalása.
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Nagyjelentőségű indítványt nyújtott be 

Kolozsvár sz. kir. város közgyűléséhez dr. 
Deák Albert, törvény hatósági bizottsági 
tag. Az indítvány a nemzeti követelmények 
ügyében való állásfoglalásra hívja fel Ko­
lozsvár város törvényhatósági bizottságát 
és tartalma a következő :

„Kolozsvár szabad királyi város tör­
vényhatósága, abban a meggyőződésben, 
hogy e tekintetben Magyarország, minden 
igaz polgárával együttérez és hogy immár 
az ország közvéleményében kiirthatlanul 
meggyökeredzett az a szent igazság, hogy 
úgy országunk államisága, mint a nem­
zet becsülete és méltósága megköveteli 
azt, hogy úgy intézményeiben, mint kor­
mányzata szellemében, tehát belsőleg, va­
lamint külső megnyilvánulásaiban, igy 
jelvényeiben s nyelvében is, minden vo­
nalon a magyar uewz.eil jelleg érvénye­
süljön és kifejezésre jusson, mert anél­
kül a nemzet létcélja, vagy a nemzeti 
egyéniségének kifejtése, a magyar nem- 
zeti állam kiépítése és megvalósítása le­
hetetlen.

Látra másfelől azt, hogy ezen nem­
zeti gondolat és kívánság a magyar or­
szággyűlés képviseiöházában még eddig 
nem jutott egyhangú kifejezésre:

Mondja ki a törvényhatósági bizottság, 
hogy föür a magyar képviseíőházhoz az 
irán', hogy az ország újonnan kineve­
zendő kormányát csakis abban az esetben 
részesítse parlamentáris támogatásban, ha 
a magyar nemzet erre irányuló, kétségbe 
nem vonható és élő törvényben gyöke­
redző jogainak teljes mértékű érvénye­
sítését, a most folyó páriáméuli küzdelem 
«nemzeti követelmények* cim alatt ösz- 

Praclikának magva, hogy végképp enyésszen, 
Ki kell a németnek pusztulni egészen.

Kevesebb mint húsz esztendő alatt 
1683 tói 1700-ig a hosszú török rabság 
alatt már elnyomorilott magyar nemzettől 
140 millió forintot szipolyozott ki háborúra 
a bécsi zsarnokság, s ezt a rettentő sum­
mát — a mai érték szerint egy milliárd 
forintnál is többet — mind az adózó nép 
kiürített zsebéből lopta ki a kíméletlen 
zsarnok kéz.

Törvénytelen módon kivetett és tör- 
vényielen kényszereszközökkel felhajtott 
adókkal sanyargatta Lécs, a magyar job­
bágyságot, s az egykori iró gúnyos verse 
szerint egész sereg törvénytelen adót szed­
tek be rajtuk:

Neve hol aceisa, hol reparlitio,
Hol pediglen s int, a vagy hol portio 
Mindenféle adó, nagy contributio. .. . 
A sok komiszáios, mint a kurta kopó, 
Hizlalja erszényét, mert magyaron kapó, 
Fürkész, mint a vizsla....

A nemesség helyzete sem volt azon­
ban irigylendő. A bécsi hatalom tőlük is 
sokat kívánt, s ez azoknak elszegényedését 
eredményezte. De még ez sem volt elég. 
Bécs számba akarta venni egységes Ausz- 
tr ájának erejét, s elrendelte a beolvasztani 
szándékozott Magyarország földjeinek és 
népének, parasztoknak, városi polgároknak 
és nemeseknek összeírását. Gyaláza'os me­
rénylet volt ez. Hí sikerül, Magyarország 
önállósága el lett volna temetve mind­
örökre.

Általános volt a felháborodás. Meg­
váltó után imádkozott az egész nemzet, s 
min’ Szakáll Ferenc kolozsvári polgár írja : 
„Ugyanakkor, mikor a Krisztus született, 
összeírás volt Zsidóországbau, s ezalatt jött 
el a szabadító, a világ megváltója. Most 
is a szegény nemzetnek valóban lenne 
szüksége szabaditóra... .Reménységünk le­
het is, mert amint a zsidóság a római bi­
rodalom alatt sanyargott ; a mikor Isten 
nem testi, de lelki szabaditót küldött : úgy

mi is ugyanazon birodalom alatt nyomo 
rogván nálunk is összeírást indítanak. De 
Isten el fogja küldeni szabadilónkat.

De hol vala hát a megváltó, ki válasz­
tott népéért kereszthalált szenvedni kész ?

Ki volt az, kiért Magyarország sanyar­
gatott népe imádkozik s kit epedő lélekkel 
várt a magyar nemzet ?

Rákóczi Ferencz volt a megváltó. II. 
Rákóczi György fejedelem unokája s fia 
Rákóczi Ferencznek Erdély választott, de 
trónra mégsem jutott fejedelmének. Anyja 
a magyar nők történelmi nevezetességű 
büszkesége Zrínyi Hona volt, ki másodszor 
a dicső és szabadságszeretetért hontalanul 
elhalt Tököly Imréhez ment férjhez.

Rákóczi Ferencz volt a megváltó, ki­
ről még az ellenséges érzelmű történetíró 
Arneth is azt irta ; „Daliás termetű ember 
volt, parancsoló és mégis megnyerő külső­
vel, határozott magyar jelleggel, egészen al­
kalmas tehát arra, hogy külsőségeket ked­
velő honfitársait lebilincselje". Rákóczi Fe­
rencz volt 1 A dúsgazdag német római szent 
birodalmi herceg, kinek atyai nagyatyja, 
mint trónvesztett a harctéren esett el ; ki­
nek atyja fejét csak vagyona árán mentheté 
meg a hóhér bárdjától s kim k anyai nagy- 
atyja s nagybátyja, a szabadsághős Zrínyiek 
vérpadon vérzettek el s kinek mostohaatyja 
Tököly s anyja Zrínyi Ilona szintén mint 
menekültek török földön ették a számkive­
tés keserű kenyerét : mert mindannyian 
forrón szerették hazájukat.

S ennyi keserű emlék mégsem ölte 
ki Rákéczi leikéből a magyar haza szere- 
tetét, sőt még inkább megacélozta nemes 
lelkét, nagy tettekre tüzelte. Mint maga 
írja emlékirataiban, „a magyar nemzet 
sóhajai rábírták, hogy fegyver nélkül, had­
sereg nélkül, péuz nélkül álljon az őt ké­
relmeivel ostromló porhad élére".

És 200 évvel ezelőtt megharsant a 
Beszkidek alján a tárogató s a Kárpátokon 
fennen lobogott a vörös-fekete Rákóczi 
zász'ó. Elhangzott a harczi riadó, R 'kóczi 
Ferenc.-, szólitá harcba az elaludt magyar 
nemzetet : a hazáért és szabadságért.

szefoglalt, voltaképpen pedig a nemzet 
elidegenithetlen tulajdonát képező jogok 
életbeléptetését programjába fölveszi s 
azok megvalósítására, a niennyiben ez 
rögtönösen elhárithatlao nehézségekbe üt­
köznék: kielégítő biztosítékot nyújt.<

Ami az indítványnak különös jelentő­
séget kölcsönöz, az a tény, hogy annak 
tartalma, pártközi megállapodás eredménye. 
S éppen ezért teljesen bizonyos, hogy a 
közgyűlés., azt egyhangúlag fogja ma­
gáévá tenni.

â fizetésjavitás.
Budapesti munkatársunktól.
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Csak egy fél órájába került volna úgy 

a Széli-kormánynak, mint pedig a halva 
született Khuen Héderváry kormányn ak és 
a tisztviselők megkapták volna azt, ami 
őket jogosan megilleti. Jogosan megilleti 
őket nemcsak azért, mert Széli Kálmán 
annak idejében — immár két esztendeje — 
határozott formában megígérte a fizetés- 
javitást, de a király trónbeszédében is apo- 
diktikus módon benne van és a törvény­
javaslat is egészen készen ott fekszik a 
Ház asztalán. Sem Széli Kálmánnak, sem a 
királynak Ígérete, sem az égető szükség, 
amely a törvényjavaslat törvényerőre emel 
kedését sürgeti, sem az emberiség, sem az 
adott szó szentsége nem tudta arra birni 
a kormányokat, hogy az állami tisztviselők 
igényeit kielégítse.

Elpaklizták az időt mindenféle ha­
szontalan manőverekkel, praktikákkal, ki­
búvókkal, tárgyalásokkal, amelyek mind 
egytől-agyig mciő haszontalanságoknak bi­
zonyultak. Együgyü futfanggal akarták ki- 
jálszani a tisztviselők érdekeit az obstruk- 
cióvál szemben, mondván : szereljen le az 
ellenzék, mondjon le az ellenzék a nemzeti 
követelményekről és mind arról, amiért lel­
kesen harcolt hosszú időn ál, szolgáltassa 
ki a nemzet érdekeit, az ország jogát és 
akkor majd — kegyelmesen és nagylelkűen 
törvényerőre emelni engedik a tisztviselők 
fizetésjavilását. Meg akarták menteni a kor­
mányok a maguk hatalmát, tárcáját, bár­
sonyszékét a lisztviselők jogos érdekeinek 
rovására. Mert az volt a jelszavuk, hogy az 
obslrukcióval szemben csak egy hathatós 
fegyver van : népszerű törvényjavaslatnak 
benyújtása.

És ime, hol van most már Széli Kál­
mán ? És hol van Khuen-Héderváry, ani- 
nek szintén módjában volt, sőt kötelessége 
lett volna a trönbeszédben foglalt ígéretet 
beváltani ? Khuen-Héderváry még ideigle­
nesen vezeti ugyan a kormányt, de napjai 

I már ilyen minőségben is meg vannak 

számlálva. Nem mentették m g a kormányt, 
nem mentették meg a megérdemelt bukás­
tól a katonai javaslatokat. Ők maguk alá- 
szálltak a sötét homályba, nem hagyván 
vissza mást, csak rossz emlékei.

Milyen emléket hagyott volna Széli 
Kálmán vissza a tisztviselők között, ha azt 
a félórát, amelyre szükség lett volna, nem 
sajnálta volna a tisztviselőktől? Legalább a 
tisztviselők áldották volna az emlé­
két, ha az ország nem is valami áldva 
emlékezett volna meg kormányzatáról. 
Mert ismételjük és hangsúlyozzuk: — 
csak egy fél órára lett volna szükség. Az 
ellenzék ebben az ügyben, e törvényjavas­
lat tárgyalása alatt letett volna minden 
obstrukcióról. Ki is jelentették ezt az ellen­
zéki padsorokon. Mindenki tudta, mindenki 
várta. Csak a kormányok nem akartak 
tudni, csak a kormányok nem akarták a 
várakozásokat teljesíteni. Ök várlak a nyu­
godt lélekkel, meg nem mozduló lelkiisme­
rettel engedték, hogy a tisztviselők tovább 
küzködjenek az Ínséggel és a a nyomorral.

Igazuk volt az Állami Tisztviselők 
Országos Egyesületének, amely tegnap tar­
tott igen látogatott gyűlést ebben a tárgy­
ban. Az 1902-ik évi költségvetésben 3 
millió, az ez évi költségvetésben pedig 17 
millió korona van erre a célra fölvéve, a 
melyből a tisztviselők egyetlén fillért sem 
kaptak, noha a kilátásba helyezett többletet 
már régen elköltötték.

így csinálnak mesterségesen nálunk 
ellenzéket és elkeseredést éppen azoknak a 
körében országszerte, a kiknek támaszára, 
lelkesedésére az országnak és a kormány­
nak legnagyobb szüksége van. Bitang jószág 
a kormányok alatt a tisztviselők érdeke, 
éppen úgy, mint a tömeg ekszisztenciák 
érdeke. Nálunk mindent politikai szempont­
ból bírálnak meg, nem pedig szociális szem­
pontból. A kormányok csak a saját bőröket 
akarják menteni; a tömegérdek nem számit 
előttük.

Most —■ úgy látszik — a tisztviselők 
már fogytán vannak a türelmükkel. — 
ügyanaz a forrongás tapasztalható a tiszt­
viselők körében, amely annak idejében a 
nagy kongresszusra vezetett. Akkor a hiva­
talnokok kitörni készülő sztrájkját a kor­
mányműk azzal tudta megakadályozni, hogy 
a fizetésjavitást megígérte nekik. Most már 
látják a tisztviselők, mennyi értéke és be­
cse van a kormány-Ígéreteknek. Majd akkor 
kezdődik a kormány részéről a sápadozás, 
ha a forrongás megint oly fokot ér el, mint 
annak idejében. — Mert most már egy 
kitörni készülő sztrájkot oly könnyen 
puszta igazgatással leszerelni nem is lehet.

Alig pár száz emberrel lépte át Rá­
kóczi Lengyelország határát, hol mint hon­
talan menekült bujdosott és jövetelével 
megindult a nagy, a dicső nemzeti küz­
delem a magyar hazáért, a magyar sza­
badságért.

1703. május 22-én Beregszász piacán 
már szent esküvéssel fogadta a nép, hogy 
„édes hazánkért, nemzetünkért, régi sza­
badságunkért, a hatalmas Istennek segít­
ségével, az ő hatalmas hadakozó karjának 
erejével, tökéletes szívvel s lélekkel szen­
teljük életünket s készek leszünk vérünket 
ontani egyedül hazánk s nemzetünk sza­
badságáért, minden privatumnak vágyódása 
nélkül."

A magyarság akkor már majdnem 
félszázad óta állott fegyverben, a mindent 
egységesíteni akaró Ausztriának hazánk 
önállóságát veszélyeztető politikája ellen. 
Wesselényi, Zrínyi és Frangepán összeeskü­
vése vezette be a küzdelmet. Tököly foly­
tatta azt és most Rákóczi ragadta fel a 
harci lobogót.

„Recrudescunt vulnera" «Újra felszag­
gatott sebek" című, a magyar nemzet lei­
kébe ható lángoló szózatára mint egy em­
ber állott talpra a magyar nemzet, az Írás 
szerint, hogy „édes hazája s nemzete sza­
badsága mellett az Isten s törvényeink ellen 
képtelenül hatalmaskodó, zaklató, porcioz- 
tató, adóztaló, nemesi szabadságunkat ron­
gáló, igaz régi törvényeinket, jussainkat 
megvető, jószágainkat hatalmasan foglaló s 
fogyasztó, becsületünket taposó, sónkat, ke­
nyerünket elvevő s élelünkön uralkodó s 
kegyetlenkedö birodalom ellen fegyvert fogjon.

Először csak a jobbágyok, i szegény 
nép csatlakozott Rákóczihoz, később a köz­
nemesek, kikkel megnyerie első diadalmas 
csatáját a tiszabecsit. Majd a hozzá csat­
lakozó Károlyi és Senyéi példájára az or­
szág főnetressége is zászlói alá sorakozott, 
sőt kurucokká lőnek sokan a császári had­
sereg ezredesei közül is. így báró Andrássy 
Pál, gróf Forgách Simon, Bagossy Pál és 
Bottyán János, a később győzhetetlen hírű 
kuruc vezér: Vak Bottyán. (Vége köv.)
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A Párisi áruház égése
— Express tudósítás. —

Kolozsvár, szept. 1.
A törmelékek elhordása gyorsan folyik 

és ma már annyira haladtak ebben a mun­
kában, hogy a földszint és első emelet jó­
részét, megtisztították. A törmelék takarí­
tásnak egyik célja az is, hogy a tüzáltal 
nem egészen, de részben elpusztított tár­
gyakat értékesíteni lehessen. A Goldberger 
testvérek ezeket a tárgyakat ma kezdték 
eladni.

Ma reggel kezdték meg a munkások 
a pince kiürítését is. Ez azért is célszerű, 
mert ezzel elejét ve.-zik a tűz újra való 
kitörésének.

Csütörtökön érdekes vendége lesz a 
romoknak ; erre a napra várják a new- 
yorki tűzoltó főparancsnokol, aki a katasz­
trófa utáni napon este kábeltelegrammban 
jelentette be eljövetelét.

A boldogtalan Reichner Simon még 
mindig nem került meg. Neje ottan sirán­
kozik naphosszat a romok felett és szív- 
szorongva lesi, hogy valamelyik munkás a 
romok alul elő kaparja férje holttest-ma­
radványait.

A szegény asszony most már csak 
arra kéri az Istent, hogy legalább csontjait 
találják meg szerencsétlen urának.

— Nem tudok nyugodni, mig férjem 
holtteste nem pihen a föld alatt.

A szegény asszony egészen bizonyosra 
veszi, hogy férje meghalt. Nem is lehet 
máiként. Mert lehetetlen, hogy a városban 
legyen akár milyen állapotban. Hiszen ok­
vetlenül látták volna.

Ma reggel fél 5 órakor Budafokról 
jelentették a rendőrségnek, hogy egy elme­
bajos embert fogtak el, aki Reich Antalnak 
mondja magát, de ez egy 23 éves fiatal 
ember, vallási őrjöngésben szenved és la­
katossegéd, aki 0 Budán tűnt el vasár­
nap óta.

Ma reggel 8 órakor folytatták a tűz 
veszélyes helyiségek megvizsgálását. A 
bizottság, mely ezt végzi, csütörtökön be­
fejezi munkáját és akkor jelentést fog 
tenni vizsgálata eredményéről a főpolgár­
mesternek, akinek kezdeményezésére kezd­
tek ehez a munkához :

— Nem akarom — úgy mondta volt 
Márkus főpolgármester — hogy ez a katasz­
trófa valaha megismétlődjék !

ügy halljuk és pedig igen jó forrás­
ból, hogy az intéző körök foglalkoznak az­
zal a tervvel, ho y a fővárosi tűzoltó­
ságot ellássák mindazzal a fölszerelés­
sel, amelynek hiánya egyik főoka volt 
annak, hogy a katasztrófa ily nagy mér­
tékben beállott. Ez a kataszrófa kellett 
ahhoz, hogy végre belássák tűzoltósá­
gunk rendkívül gyatra felszerelését, amely 
szégyenére válik gazdag fővárosunknak. Ko­
molyan foglalkoznak azzal, hogy rövid időn 
belül a tűzoltóság kapja a mostani nagy 
falétrák helyett, vaslátrákat és csusztatókat, 
amelynek segítségével az emeletekre szo­
rult embereket könnyen le lehet hozni és 
megszabadítani. A mentőponyva elavult 
valami, ami semmire sem jó. Ezt már kül­
földön kipróbálták. Külföldön nagyobb vá­
rosokban a mentőponyvát régen a lom­
tárba dobták.

Tudósítónk ma délelőtt beszélt egy 
soproni mérnökkel, Spitz Gyulával, aki a 
tűz kitörése alatt éppen abban az osztály­
ban volt, ahol a babákat árusítják.

— A lapok leírása után ráösmerlem 
— úgymond —■ arra a szegény emberre, 
akit Reichner Simonnak hívnak.

Kis leányomnak akartam egy babát 
venni és Reichner Simon volt az, aki 
több darabot tett elém, hogy válaszszak 
közülök. Egy két forintos babát válasz­
tottam ki és Reichner eppen csomagolás 
végett átadta egyik segédjének, amikor a 
tűz kitört. Fojtó füst és nagy hőség lerjedt 
fel hozzánk.

— S'essünk, mert baj lesz !
Szóltam Reichnerhez, aki nyugodtan 

állott és mosolyogva szólt:
— Nem kell félni, jól vagyunk szer­

vezve. Vannak tűzoltóink és egy-kettőre 
nem lesz tűz 1

De alig, hogy ezt kimondotta, már 
lángban állott az egész földszint. Én 
be sem várva, még becsomagolják a 
babát, leugrottam az emeleti lépcsőkön 
és kiigyekeztem az utcára. Már akkor 
százával tolongtak az emberek kifelé és 
valóságos élet-halál harcot vívtak azért, 
hogy kijussanak. Tudtam, hogy nagy baj 
lesz a tolongásban és torkom szakadtából 
ordítottam :

— Lassan, lassan, mert agyongázolják 
egymást I

Ez hatott. A tömeg, amelyben na­
gyobbrészt nők voltak, mérsékelte agát 
és szépen kijutott. Amint lábaimat kitettem 
a küszöbön, egy ember fogott meg. Reich­
ner volt.

— Itt a csomagja uram ! — szólt és 
átnyújtotta nekem a babát. Rémülve láttam 
azonban, hogy visszafordul.

—• Mit mivel szerencsében ? — kiál­
lottam rá, de már akkorra eltűnt a füst 
mögött. Többé nem láttam.

A tűz kitörése után távoztam, nem is 
hittem volna, hogy ilyen nagy katasztrófa 
lesz belőle.

Tudósítónknak ma volt alkalma be­
szélni több emberrel, akik a tűz kitörése 
alatt az áruházban voltak vásárlás cél­
jából.

Egyikük, egy Mihályi Sándor nevű 
grófi kocsis, egy pipát akart venni és 
abban az osztályban volt, ahol ezt az árut 
tartják. Ez ez első emeleten, éppen a ki­
járat alatt volt.

— Én azt hiszem — mondta Mihályi 
Sándor — hogy nagyon sokan megsérültek 
a tolongásban, amely a tűz kitörése ulán 
keletkezett. Mikor én kifelé tolongtam, egy 
az anyjától elszakadt öt éves fiúcskát hoz­

tam ki, akit ledobtak a földre és összeta­
postak.’Azt hiszem Újpesten lakik az anyja, 
aki eszeveszetten kiabált az utcán a gyer­
meke után és boldogságában, hogy kihoz­
tam neki gyermekét, elfelejtette megkö­
szönni szívességemet. Láttam, hogy egy a 
Népszínház előtt ácsorgó üres bérkocsiba 
ült és aztán elhajtatott.

Egy Sonnenfeld Ábrahám nevű könyv­
kereskedősegéd, aki nászajándékot akart 
venni nővérének, panaszkodik, hogy a to­
longásban elesett és úgy megütötte az orrát, 
hogy azt valószínűleg operálni kell.

Egy Szokoli Károly lakatos inas, akit 
gazdája küldött levélpapirosért, nekiesett 
az egyik üvegtáblának és betörte azf, jobb 
karját megsebesítette. A kerepesi-ut 61. sz. 
alatt egy orvos kötözte be sebeit.

Segélykérések.
Érdekes, hogy mennyien jönnek kárté­

rítésért és segélyért. Ma reggel a VII. kerületi 
elöljáróságon megjelent egy fiatalember, 
aki, elmoddotta, hogy tanukkal tudja iga 
zolni, hogy egy elájult asszonyt hozott ki 
az égő áruházból és mentésközben elvesz­
tette pénztárcáját, amelyben 24 korona volt. 
Kéri tehát, hogy utalványozzák ki neki ezt 
az összeget, mert ő szegény ember, akinek 
nagy zavart idéz elő ez a hiányzó pénz.

Egy öreg ur n pok óta jár a segélyt 
kiosztó bizottság nyakára és segélyt kér azon 
a címen, hogy ő az egyik tönkre nent csa­
ládtag nagybátyja.

— Az elhunyttól segélyt kaptam min­
den hónapban. Nem sokat, de annyit, hogy 
nem kellett nyomorogni. Most meghalt és 
én seg ly nélkül állok.

Spira Adél állapota nem életveszélyes. 
Még mindig a R’ikuz-kórbázban fekszik és 
lehet, hogy csak hetek múlva bocsájtják el, 
mert állapotát az a körülmény neh-ziti, 
hogy anyja után kesereg, akiről különben 
nem tudja, hogy meghalt. Lázát az fokozza és 
az orvosok nagyon vigyáznak reája hogy 
valahogy ne tudja meg anyja szomorú 
katasztrófáját. Körmöczy Zoltán dr., az 
orvosa, különben mindennap kétszer is meg­
vizsgálja állapotát.

Kit terhel a kártérítés ?
A kerepesi-uti 40 ik számú ház lakói 

dr. Lánczy Jenőt felkérték, hogy képvisele­
tükben kártérítést indítson a főváros kö­
zönsége, illetve a közmunkatanács ama 
tagjai ellen, akik a tűzfal áttöréséhez az 
engedőimet megadták.

A Ruzicska lakása.
Ruzicska Armán lakása a Klauzál- 

utcában volt, a Párisi áruház tövében. 
Amit a lakásán el nem hamvasztott a 
tűz, azt pocsékká locsolta „a tűzoltóság. 
.. A tűz után, a háromszobás lakásban 
csónakkal közlekedhettek s úgy ahogy, 
fáradságos munka ulán, a becsületes könyv­
kereskedő úgy ahogy lakhatóvá telte a lak- 
halallan helyiségét. És más egyebekben 
nyugodt volt. Mint az olyan gondos ember, 
aki biztosította egyik biztositó intézetnél. Ez 
a jámbor ember azt hitte, hogy a társaság 
épp oly könnyű szívvel fizet kárt, min! 
amilyen mohón szedi a biztosítási dijakat 
Ruzicska csalódott. Töméntelen káré t 310, 
szóval háromszáztiz koronát ajánott meg 
a jókedvű társasági becslő, aki, Ruzicska 
szerint inkább becsmérlő volt, mint becslő 
és aki t'rsasága iránti hűségét, ragyogtatta 
akként, hogy egy antik órát, amelyért 100 
koronát kínáltak, két koronára becsüli. — 
Ruzsicska az egyetlen okos módhoz fordult. 
Bepörölte a társaságot, a mely mindig 
nagylelkű a felekkel szemben, mikor 
sztrzi őket.

Szerbia csatlakozott a farra- 
dalomhoz.

Véd- és dacszövetség Török­
ország ellen.

— Express tudósítás. —
Budapest, szept. 1.

A külföldi hatalmak képviselői szenzá­
ciós dolgoknak jöttek nyomára Szerbiában, 
ahol hatalmas akció folyik a macedóniai 
forradalom támogatása céljából. Az kció 
eddig nagy titokban történt s es ik most 
került nyilvánosságra. Egész Dél-Szirbiában 
folyik a toborzás a macedóniai felkelés 
számára s eddig már több, mint háromezer 
szerb harcol Albánia szabadságáért.

A pánszláv mozgalmak egyik köz 
pontja a Magyarországban székelő nagy 
szláv egylet, amelynek elnöke A . J. Tscherep- 
Spiridovics az elmúlt hón pókban utazta 
be Szerbiát, ahol a hivatalos körökkel tár­
gyalásokat folytatott. E tárgyalások eredménye 
az,hogy nyíltan folyik a toborzás Szerbiában 
az albán forradalom javára s hogy e szerb föl­
kelők élén egy szolgálatban levő szerb al­
ezredes áll, ő szolgáltatja ki a felkelőknek 
a fegyvereket, lőszert s a pénzt, úgy hogy 
a szerb csapatok teljesen fölszerelve kerül­
nek a török területre, a hová eddig már 
több mint 300 fölszerelt embert küldöttek 
Szerbiából. E felkelőket 40 szerb, nemzeti 
ruhába öltözött tiszt vezényli a török ellen 
vívott guerila harcban A csapatok főve­
zénylete egy szolgálatban levő őrnagyra 
van bízva. Legközelebb a Szerémség- 
ben s a bánatban is megkez ik a 
toborzást s viszik a magyar-szerbe­
ket a török ellen.

Belgrádira a moszkvai nagy szláv egy­
lettől eddig tekintélyes összegek érkeztek a 
forradalmi mozgalom támogatása céljából, 
de még több pénzt várnak.

Bizonyos, hogy a macedóniai forra­
dalmi bizottság és Szerbia között megálla­
podás történt a forradalom támogatása 
dolgában.

Legközelebb általános lesz a forrada­
lom Macedóniában s akkor Szerbia 
nyíltan állást fog foglalni a forrada­
lom mellett s részt vesz a Török­
ország elleni háborúban.
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Szeptember elsejével uj előfizetést 
nyitottunk az „Újság“-ra, mely ma az 
erdélyi házarész legelterjedtebb és legter­
jedelmesebb napilapja. Múltúnk felment 
bennünket attól, hogy az ilyenkor szo­
kásos hangzatos előfizetési felhívásokkal 
álljunk elő. Az „Ujság“ öt esztendős pá­
lyafutása alatt, mindig előljárt a nem­
zeti jogokért folytatott küzdelemben és 
lankadatlanul szolgálja Kossuth Lajos 
nagy eszméit, mely röviden a haza füg- 
getlenségének szent ideáljában összpontosul.

Az „Ujság“ előljár minden hírszol­
gálat gyorsaságában.

Fővárosi és vidéki tudósításai ki­
merítők, megbízhatók és pontosak.

Szépirodalmi rovata változatos és 
tartalmas.

Az „Ujság~ különös gondot fordít 
az erdélyi hazarész speciális érdekeire 
és minden közérdekű mozgalom megta­
lálja benne támogatóját.

Kérjük közönségünket, hogy tartson 
meg bennünket továbbra is abban a sze­
retőiben, melyet eddig tapasztaltunk.

Hazafias tisztelettel :

az „Újság" kiadóhivatala.
ELŐFIZETEM ÁRAK!

Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy h- napra ..................... 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

ÚJDONSÁGOK.
Nagyrásár.

Kolozsvár, szept. 2.
Miért zug a tömeg? A tömeg élni kí­

ván. Élni. E körül fordul meg minden 
ezen a világon. Ezért szállnak sóhajok, 
ezért röpköd szitok, káromás, ezért lök- 
dösik, taszigálják egymást az emberek, 
ezért peregnek nehéz könyük és ezért 
ömlik és foly a vér.

Elnézem ezt a hatalmas kavarodást. 
Belevegyülök a hullámzó népáradntba és 
megyek, megyek, bódéróí-bódéra, hallgatni 
az igyekezetei: mint akar mindenki minél 
többet eladni ; megyek bódéról-bódéra 
nézni az arcokat, az izzadt, a sok lármá­
zástól és ordi'ozástól eltorzult viaszsársa 
arcokat, belemerülni a szemekbe, melyek­
ből egy vágyat olvasok : é1n i 1

A kenyér. A lakás. A ruha. Ezért or­
dít a szegény vásáros reggeltől napestig. 
Szekéren jön, Isten tudja honnét, ládákba 
pakkolva apróságait. Itt azután kit. lalja s 
kincsek gyanánt dicséri föl holmiját :

— Kinek nincs még !
— Kinek kell még !
— Csak húsz krajcár, csak busz 

krajcár !
— .... És ez még mind kevés ! Ráadá­

sul adok egy zsebkést, ilyen-olyan-amolyan 
kést, mely magában, solingeni acél mivol­
tában háromannyit ér a főtárgy áránál !

— Tessék kérem ! Tessék kérem !
—■ Egy valódi amerikai folttisztitó. 

Ecsegeráj drámája ehhez sifii ! Csak még 
egy van az egész raktárból I Tessék ! 
Tessék I És bár még ládaszámra őrzi a 
folttisztitó szappant, akad aki elhiszi a 
szegén-, törődött legénynek, hogy olyan 
pompás a szere, hogy több sincs már 
belőle.

És fo yik, mindenütt folyik az alku- 
vás, ez a cigány tempóba illő, talán az 
egész világon leginkább náiunk virágzó 
csut szokás. A szegény vásáros ördög, 
ösmerve az emberek örök-alkuvásra kész 
természetét, három-négy-ötsz'irös árat kér 
a kelleténél. Az „emberek", tudva, mi­
lyen hallat an magasakra szabják az el­
adók az árakat, ehhez képest, készek ti- 
zedrészét ígérni és sokszor majdnem 
hajuakapnak, mig szépec.-kén nem enged 
ez is, az is.

Kiki a saját féltve őrzött érdekeit 
tartja szem előtt. Kiki ezért alkuszik, 
lármáz, veszekszik, ordít, jajgat. Min­
denki ott táncol, az aranyborjú körül s 
a hogy ezt a hol félelmes, hol kápráza­
tos, hol komikus, de folyvást és min­
denütt ideges káoszt elnézem, látom: ez 
a vásár: az élet

így kavarodunk, f irgunk, nagyvásár 
nélkül is. így lökjük, nyomjuk, taszigál- 
juk egymást, igy alkuszunk, veszekszünk, 
viaskodunk. így küzdünk, igy étünk más­
kor is, hogy — — éljünk.

— (A magyar orvosok és terme- 
szetvizsgálók) Kolozsvári vándorgyűlésé 
nek pénztárosa, dr. baiser Károly immár 
Kolozsvárra érkezett s úgy jelentkezéseket, 
mint a dijbefize éseket naponta délelőtt 
9-től 12 óráig fogadja el a központi egye­
temnek erre a célra kijelölt helyiségében.

— (Az angol király Becsben.) 
Félhivatalosan jelentik : A tegnap a bécsi 
Hofburgban adott diszebéd után a cerclénél 
az angol király a magyar és az osztrák 
méltóságok előtt a mély nagyrabecsülés ki­
fejezésével szólott házigazdájának tiszteletet 
parancsoló azemélyérő1, akinek bölcsessége 
az egész világ csodáidat felkelti. A magyar 
miniszterelnök előtt meleg rokonszenvvel 
nydalkozolt Magyarországról és annak fő­
városáról, ahol oly szívesen időzött és ahol 
sok jó barátja van. Örömmel emlékezett 
meg a belovári hadgyakorlatról is, amely­
nél jelen volt és ahol először mutatták be 
neki gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnököt, az akkori horvát bánt. Az an­
gol király, aki a német nyelvel tökéletesen 
birja, hozzátette :

— Bizony, akkor valamennyien fiata­
labbak voltunk még tizenöt esztendővel !

— (Érdekes régiséglelet.) Maros- 
Vásárhelyen a temető mellett házat akar­
tak építeni. Ásatás közben egy régi, körül­
belül 600 éve , domborművel kel díszített 
cserpkályhákra Lukkan'ak. A dombormű 
egy máltai lovagot ábrázol, pajzsán kereszt­
tel, kezében dárdával. Ugyanott egy régi 
kötheti sarkantyút is találtak. A leleteket 
ifj. Bias István régész, beküldte az Erdélyi 
muzeum érem és régiségtárának.

— (Sok az eszkimó, kevés a 
fóka) Különösen a tanári pályán, mióta 
elterjedt az a vélemény, hogy a jogásznak 
nem kell tanulni, csak sétálni és lumpolni, 
az érettségit telt ifjak túlnyomó része min­
den hajlam nélkül, csupa önérzetből a ta­
nári pályára lép. Ennek a következménye 
pedig az, hogy kevés lévén az állás, sokan 
állás nélkül maradnak. A budapesti Böl 
csészethallgatók Segély Egyesülete ennek 
szeretné a folytatását meggátolni azáltal, 
hogy felhívást intéz az érettségit tett ifjak­
hoz, a melyben a helyzethez méri megfon­
tolásra inti őket a pályaválasztás alkalmával.

— (Értesítés.) Miután többen azon 
téves hitben vannak, hogy a Mi ó-uloi eV 
ref. leányiskolát októberben a Monostor­
utcába helyezik, szükségesnek tartjuk a 
tisztelt szülőkkel tudatni, hogy az iskola a 
régi helyen marad. A beiratások már foly­
nak s egész e hó 10-ig tartanak.

— (Kirándulás Boszniába.) E hó 
13-tól 20|ig terjedő kirándulást rendeznek 
Boszniába és Hercegovinába a h izai és ke­
reskedelmi iparkamarák. A kirándulás célja, 
hogy a negyedszázad elölt megszállott tar 
tományok közgazdasági viszonyait o11 a hely 
színén tanulmányozzák kereskedőink, iparo­
saink és gyárosaink, kik ez utón a valóban 
hasznos tapasztal ltokon kívül ériékes üz­
leti összeköttetéseket is szerezhetnek. A 
résztvevők kényelmére sok előnyt, esetleg 
külön vonatot is biztosit az államvasutak 
központi m. neljegy-irodája, mely az utazás 
technikai részéi intézi. Á résztvenni óhaj­
tók ebbeli szándékukat mielőbb jelentsék 
be, akár a menetjegy-irodánál, akár a hely­
beli kereskedelmi és iparkamaránál, hol az 
egész utazás részletes tervezete áttekinthető.

— (Dadogok, hebegők vizsgája.) 
A nyári idény elején Paull István a siket 
néma intézet egyik ügybuzgó tanára az 
egész két hónapra kiteriedő kurzust nyitott 
a dadogók és hebegők részére. Növendékei­
vel tegnap tartott vizsgálatot, az intézet 
igazgatójának. Tiriczky Ferencnek, to­
vábbá Nagy Péter és Ullrich István taná­
rainak jelenlétében. Az eredmény meglepő 
volt. E rövid két hónap alatt olyan elő­
menetelt tettek a növendékek, nemcsak a 
szóbeli kiejtésben, hanem az értelem fejlő­
désében, a milyent a jelen volt tanárok 
nem várlak, az érdekelt szülők pedig nem 
reméltek. Mindkét részről őszinte elisme­
réssel adóztak a szakavatott tanárnak.

— (a „Király színház" össze 
dűlt) A király-utcai volt Rémi-mulatót 
Beöthy László színházzá alakítja ál. Nagy 
sietséggel folynak az áta'akitási munkák, 
mert a színház megnyitása október 15-éré 
volt tervezve. Ez azonban most már való­
színűleg halasztást szenved, mert — mint 
fővárosi tudósítónk jelenti — tegnap dél­
ben leszakadt. Szerencsére ebéd ideje alatt 
történt az eset, mert igy^az ott dolgozó 
munkásokban nem tehe'ett semmi kárt. 
A fővárosban — melyben a nagy tűz óta 
folyton izgatottak a kedélyek — rémmesék 
terjedtek el, emberáldozatról regélve. Ez a 
hír áronban — szerencsére — alaptalan 
volt. A rendőrség megindította a vizs­
gálatot.

— (Intimitások a pápai udvar­
ból.) X. Plus pápa személye irái.t világ­
szerte nagy az érdeklődés. A külföld hír­
lapjai állandóan foglalkoznak vele, leírják 
mint él, mi a napi életrendje a pápának s 
a riporterek lesve-lesnek minden apróságot, 
amely a pápával összefügg, mert minden 
legcsekélyebb részlet érdekli a nagyközön 
séget. Egy londoni lap levelezője mond el 
most néhány ilyen érdekességet a pápáról.

— X. Pius nagyon bölcs ember, Írja 
a londoni lap, mindig nagy figyelemmel 
hallgatja meg a bibornokai tanácsát, de 
— sohasem nyilvánítja a véleményét bár­
milyen kérdésben. Ami őt leginkább jel­
lemzi, ez a páratlan egyszerűsége és val­
lásos alázatossága. A büszkeségnek még 
az árnyékát sem viseli magán a pápa. 
Aki a trónja elé akar járulni, akadály nél­
kül juthat oda s a pápa szeretetreméltó 
barátsággal szólít meg mindenkit. — Nagy 
érdeklődéssel fordul mindenki a pápa csa­
ládja felé is. Tudjuk, hogy X. Pius nagyon 
alaciony sorsból jutott a királyok királyá­
nak ragyogó méltóságába s ez a lény most 
a családjára is rátűz. — Szeptember elején 
érkeznek Rómába X. Pius nővérei, akik 
számára a szentatya elegáns lakást bérelt a

Rborgimenlo-téren, közvetlenül a Vatikán 
szomszédságában. A pápa uj lakosztálya 
azonban csak e hó végével készül el töké­
letesen. — Az egyházi egyletek nőtagjait 
pedig felszólították, — h gy hímzéseket 
készítsenek X. Pius trónja, kápolnája és a 
lakása számára. Olyan felszólítás ez, a me­
lyet a legnagyobb lelkesedéssel teljesít min­
denki s vetekednek a buzgalomban Róma 
hölgyei. Érdekes, hogy a pápa mielőtt sej­
telme is lelt volna, hogy a pápai trónusra 
ül, életbiztosítást kötött a Trieszti biztositó 
társaságnál. Közben történt a pápaválasztás, 
de azért az uj pápa nem feledkezett meg 
életbiztosításáról és a vatikápi udva.tól a 
napokban beérkezett a társasághoz a p ipa 
életbiztosítása ulán esedékes díjrészlet.

— (Megtalálták Szent Gellert 
Koporsóját.) Számos nagyérdekességü le­
letre bukkant Farkas Sándor, a fáradhatat­
lan archeológus, a ki legutóbb Gsanádban 
és Torontálban végzett őstörténeti ásatá 
sokat. A régi római, dák, kun és magyar 
világról beszélő értékes dolgok: fegyverek, 
szerszámok, ékszerek, házi eszközök kerül­
tek napfényre. De mindez archeológiái rit­
kaságok közt lehet egy koporsó, a mely 
egykor a Csanádi egyházmegye első vér- 
tanupüspökének, Szent Gallért pü-pök- 
nek a testét rejtette magában. Az érdekes 
ásatásokról a kővetkezőket írja tudósítónk: 
A torontálmegyei Ös-Gsanádou dák temet­
kezési hilyet tárt föl Farkas Sándor. De- 
cebal harcosainak temetőjéből vaskardok, 
urnák, bronz ékszerek, csiszolt gránátgyön­
gyök, üvegpaszták, spotidilius tengeri kagylók, 
csigák, gyöngyök, csoutszerszámok kerúlti k 
á tudomány birtokába.Ugyanezen község terü­
letén, a tizenharmadik római légió táborh-lyén, 
római sírokat nyitott meg Farkas, mely.-kben 
szép domborműi ű római sírköveket talált. 
E sírkövekkel Tiberius és Traján császárok 
főembereinek a sirbantját jelölték meg. A 
tóműi sírok közu.ébeü kun temetőre buk­
kant a jeles kutató, nem messze attól a 
nevezetes helytől, ahol az ötvenes év- kben 
Attila kincsét találták föl. A kun sírokban 
griffes bronzcsatiokat talált Farkas. Ké sze- 
rösen értékes ránk nézve a jáingori halom 
környékén fölkutatott pogánykori magyar 
temető, ahol fülkarikákat, gyüiükel, k ir- 
dokat, kengyelvasakat, zablákat tö nege- 
sen lehet azokat találni. — Ehelyütt volt 
az első keresztény magyar püspökség szék­
helye s itt találta föl Farkas Szent G Hért 
püspök koporsóját. A koporsót m g az 
avar időkben épített s régen romladölt 
görög keresztény templom kriptájában ta­
lálta föl. Díszes kőszarkofág ez, amelyen a 
gót kereszt látható. A kőkoporsó teljesen 
üres. Mint az írott hagyomány beszéli, 
szent Gallért püspök holttestét Firenzébe 
vitték ebből a szarkofágból. A vértanú püs­
pök koporsóját az ó-csanádi templom mel­
lékhajójába szállították s a kojiorsót ezidő- 
szerint is olt őrzik.

— (Regényes őrökségi per.) A 
lisszaboni társaságot ez idő szerint igen 
regényes színezetű örökségi por foglalkoz­
tája. Mii iókra rugó vagyonról van szó, 
melyet Coilho Leite gróf szerzett Kelet-' 
Ázsiában Macao gyarmatban. Mikor a va­
gyon együtt volt, a gróf visszatért L; sza- 
bonba, ott gyönyörű villát vett és híztar­
tása vezetését Róza nevű csinos gazdasz- 
szonyra bízta. Egy évig élt igy és í .kor 
egyszerre betegeskedni kezdett. N i íny 
hónap múltával meg is halt. A halálhírrel 
együtt azt is megtudta a világ, hogy 
unokahugainak, akik nagyon szegényes 
viszonyok közt élnek, a gróf mit sem 
hagyott és hogy az óriási vagyon agazdasz- 
szonyra, az orvosra és egy kéteshirü nőre 
szállott. Miután a végrendelet közjegy­
zőileg hitelesítve volt, a ha'óságok ki is 
adták a vagyont. De a rokonok nem hagy­
ták abba dolgot. Bebizonyították, hogy Coilho 
Leite gróf azon napon amelyről a végrende­
let keltezve van, eszméletlenül görcsök­
ben hánykolódott; hogy a köz; gyző 
a haldoklót nem látta és 10000 frank tisz- 
teletdijért hitelesítette a végrendeletet, me­
lyet a gazdasszouy és az orvos neki felírni 
faltak. Sőt az is kitűnt, hogy a végrendel l 
aláírása hamisítva van, mindezek dacéi i 
azt hiszik, hogy a rokonok nem nyeri । 
mag a pert, mert a szép gazdasszony igi i 
előkelő urakat részesített pénzajándékokban 
és egyéb jókban.

— (Királyi kegyelem egy ha­
lálra ítélt katonának. Mint minden 
ezrednek, úgy a szegediek 5-ik gyalogezre­
dének is megvolt a maga réme. A neve : 
Szőnyi György őrmester ur. Nagyon jó fiú, 
csak egy hibája van, hogy tudnillik nála az 
ember csak az őrmesternél kezdődik. A 
kutyával pedig köztudomású dolog, hogy 
hogyan szoktunk mi, a teremtés urai, bánni. 
A század egyik dobosa, Turcsin Lázár egy 
alkalommal kikelt a gonosz bánásmód ellen, 
amelyben az őrmester ur egy gyámoltalai*, 
szelíd katonát részeltetett, még pedig akké- 
pen, hogy a puskatussal vágta fejbe föl- 
lebbvalóját. E inek büntetése természetesen 
a halál. Augusztus 18-án, a király születés­
napján, távirat utján jött meg a királyi 
kegyelem. Nem halál csak kétévi várfogság. 
Az őrmester urat pedig felgyógyulása után; 
tekintve azt, hogy nála ez az eset, (a mos­
tani következményt kivéve) rendszeres voll, 
rangjától megfosztották és fogházra ítélték.

—- (Szelíd mulatás.) Annak szok­
ták ugyanis nevezni az érdekelt felek, még 
a késelést is. Tegnap éjjel is volt egy ilyen 
mulatság. Fekete Józsefnének a Deák Fe- 
renc-utcában van egy bormérése. Bíró László 
és Varga Miklós csatornázó legények be­
tértek egy korty italra. Kortyból korty, 
szóból szó, később pedig pofon lett. Aztán 
nekiestek a helyiségnek és mindent a mi 
törhető volt, összetörtek, miután már egy­
mást jól helybenhagyták. A mulatókat a 
rendőrség vette gondjai alá.

— (Megölte a bika.) Felső Szócsőn 
(Szolnok-Dobokamegyében) a falu bikája 
megtámadta Balázs Sándor csordást. Először 
szarvain hurcolta egy darabig, azután a 
földre dobva egy véres hustömeggé tiporta 
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a szerencsétlen embert, aki a vad állat lá­
bai alatt meghalt.

— (Véres rablótámadás.) Hunjad- 
megyének egy kis közs gében Oprusa Juon 
és Magár Dán odavaló lakások éjjel megtá­
madták Anka György és Kovács József 
odaszegődölt famtmkásokat Anka György 
volt a szerencsétlenebbik. L d botokkal és 
kési kkvl addig verték, zúzták, mig véresen 
rogyott a földre. A másik, Kovács József el­
menekült és lármát csapott, de mire a se­
gítség megérkezett a két támadó már elfu­
tott. A csendőröknek azonban sikerült 
elfogni őket. A véres lettet beismerték, de, 
hogy a megtámadottól pénzt vettek volna 
el, azt b gadják

— (Táncmulatság Mezóbíndon.) 
A mezőbándi kaszinó ifj. Sándor Pál el­
nöklete alatt augusztus 29 én, mű-orrai 
egybekötött, úgy erkölcsileg, mint anyagilag, 
fényes sikerű láncmulatságot rendezett. A 
műsor kiemelkedő pontját Király Béla he­
gedűművész játéka képezte, ki egy pár sa­
ját szerzeményű migyar motívumokban dus 
ábrándjával va ósággal elragadta a közönsé 
get. M jd a mezőbándi műkedvelő fiatalság 
adta Bérezik „B dkirálynő«-jében tanúságát 
jó alakitó tehetségének. Barabás Maliid k. 
a. Nathália, Szekeres Linuska k. a. Józ-fin 
szerepében játszottak helyes felfogással és 
gondos kido gozássa1, hűen tükrözve vissza 
az író intencióit. Orbán Margit adott elő 
azután hivatásos művésznél is számottevő 
ügyességgel egy monológot, melyben hűen 
mu'atta be a 13=16 éves ieiny érzelmi 
és gondolat világát. Végezetül S <ndor Józef i 
és Orbán Margit k. a.-nyok üllek a zongora 
mellé s a közönség lelkes tapsai köz pelle 
a „Husarenritl" el s magyar népdalokkal 
gyönyörködtették a hallgatókat. A műsor 
befejezte ntán az ékesen görög stylus sze­
rint díszített fényárban u-zl t re eb s vonult 
a nagyszámú közönség, hol alnjnaii órákig 
a legjobb hangulatban tartott a mulatság.

— (Nagy tűz Orosházán.) A na­
pokban nagy tűzvész pusztított O r o s- 
házán, a Tass-utcán. Este 8 órakor vér­
vörös lángok jelezték, hogy az egész utca 
ég. A tűzoltóság azonnal kivonult, de a 
tüzet csak nyolc ház leégése után loka­
lizálhatták. Szerencse, hogy a szél telje­
sen megszűnt, mert különben egész Oros­
háza leég. A mentési munkálatok nehezen 
mentek, mert teljesen hiányzott a víz. 
Rengeteg barom égett meg s ezenkívül 
három ember tűnt el. Azt hiszik, 
hogy bennégtek a házakban. A károsul­
tak közt van Tóth Elek és neje, a nagy­
váradi színtársulat tagjai, kiknek minden 
holmijuk ott égett.

— (A vidéki szenzáció.) A buda­
pesti lapok szombati számában a következő­
ket olvashatjuk:

A Párisi Nagy Áruház égése. 
Óriási tűzvész a fővárosban.

A borzasztó szerencsétlenség áldozatai. 
(Saját tudósítónktól.)

E címek után 5—C oldalnyi tudósítás 
az esemény minden elképzelhető és elkép­
zelhetetlen részletéről.)

Ugyanazon lapokban a napihirek kö 
zött egy szerény, petit-betűs hirecske húzó­
dik meg és pedig :

„Tizenegy ember tűzhalálának borzal­
mas hírét kapjuk a marosmi nti Pején köz­
ségből, mely alatt Lusztig és lársa cégnek 
óriási fatelepe és gőzfürészmalma állott. 
Kedden éjjel a malomban tűz ütött ki, 
melynek nemcsak a malom, hanem az ott 
dolgozó munkások közül 11 ember is 
martalékává lelt.«

Ennyi az egész, vagy talán nem elég 
ez egy v déki szenzációba?

— (Jó mellékfoglalkozás.) Egy 
fővárosi újság utolsó oldalán minap a 
következő hirdetés jelent meg :

A szabad órák
hasznos értékesitésérő 

kitűnő mellékfoglalkozást 
ajánlok hölgyek, hivatalnokok Is 

kereskedők részére.
Három korona beküldése 

postafordultával válaszolok. 
H. K. S. 10.009 Poste restante.

Egy aradi úri amber, aki mostanában 
a jó mellékjövedelemre némileg rászorult, 
sietett beküldeni a három koronát, amire az 
először forduló postával ezt a levelet kapta: 

Tisztelt uram. Nincs utálatosabb és 
kiállhatatlanabb, mintha egy szobában a 
képek és tükrök piszkosak, ami bizony 
sok helyütt előfordul. Ezért tehát dicsé­
retes és kitűnő mellékfoglalkozás mindenki 
számára, ha szabad óráiban a képeket és 
tükröket megtisztogatja.

Hogy az illető ur mennyire volt meg­
elégedve, annál is inkább elképzelhető, mert 
— agglegény.

— Egy intelligens család egy 
tanuló fiút, vagy leánykát teljes ellátásra 
elfogad. Cím a kiadóhivatalban.

— Zongora-tanítás Képzelt zongora- 
tanítónő elvállal tanításra kezdőket és haladókat 
egyaránt előnyös feltételek mellett. Címe meg­
tudható a kiadóhivatalban.

— Uj iroda-megnyitás. Van sze­
rencsénk a nagyrabecsülr közönséget értesíteni, 
hogy szeptember 1-sö napján Mátyás király-tér 
12. sz. a. Placsintár Rudolf és Társa 
hatóságilag engedélyezett és törvényszékileg be­
jegyzett pénzkölcsön-közvetitö üzletet és birtok 
adas-vételi, szálloda, vendéglő és kávéházi sze­
mélyzet elhelyező irodát nyitottunk- 
E téren szerzett tapasztalatunk indított arra, 
hogy a helybeli piacon egy elhelyező-irodát 
nyissunk, miáltal a mélyen tisztelt szállodás 
vendéglős és kávés urak és mindazok, kik sze­
mélyzetet alkalmaznak a legnagyobb bizalommal 
fordulhassanak hozzánk. Megvételre kere­
sek szállodát, kávéházat, vendéglőt, füszer- 
szatocs, úri- és női divatüzleteket. Magunkat b. 

pártfogásukba ajánlva, maradunk mély tisztelettel 
Placsintár Rudolf és Társa üzletek adás­
vételi itodája Kolozsvárt, Mátyás király tér 12.

NYÁRI SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, szerdán, lt03. szept. 2-án:

forgószél kisasszony.
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, szepl. 3-án:
A hálókocsik ellenőre.

Vígjáték 3 felvonásban.

színház.
Heti műsor :

Szerda: Forgószél kisasszony. 
Gmtöriok: A hálókocsik ellenőre. 
Péntek: Színházi kép elenségek. 
Szombat : A 3 csőrü kacsa.
Vasárnap: A cigány. (Díszelőadás.)

* Lecouvreur Adrienne. Rokoko- 
korabeli, fehér parókás alakokkal telt meg 
a színpad s a levegő teli volt égő, emésztő 
szerelemmel, hatalmas politikával, mikép e 
kél fontos tényezőt csakugyan gyakran ősz- 
szegabalyiloW az élet is és igy Seribe és 
Legeuvé szerzőtársak is. S e cselszövő, 
fondorlatos, élvvágyó, buja korban ott egy 
színésznő, Lecouvreur Adrienne, a ki szive 
vérét, szerelmét, vagyonát, mindenét odt 
dobja egy hadn rgyocskának képzelt fejedelmi 
nőhóditó, a szász gróf szere máért. — Eb­
be a világba, nigy színésznő módjára ve­
zetett vissza bennünket tegnap Tó völgyi 
Margit, a címszerep művészi ábrázolója. Az 
•rzelmeknek, a gyönyörnek és szenes (lésnek 
minden bongj it hallottuk tőle az este és 
különösen az a jelenet, a melyben egy más 
szindarabbeíi részlet részavalása utján bo- 
szuija meg magit a hercegnőn, föltétlen 
dicsőségére vábk Tó völgyi Margitnak, 
kit felvonásról felvonásra zajos tapsokkal, 
üu népeitek.

Mellette Szakács Andor tűni ki, 
aptó, jelentéktelen íz-repébén is élén k bi­
zonyságot nyújtván bő égés intelligenciájá­
ról. Thur y Elemér a természetesség felé 
törekedett. Tegnapi alakítása a jobbak kftzó 
tartozik. Bérezi Ernő, szó sincs róla, 
határozottan csinos, vá asztékos gond­
dal öltözködő fiatalember ; arca még 
oly kedvesen gyermeteg, hogy idősebb ala­
kok alakítására abszolúte nem való, még 
ha el is tekintünk erős kis selypítésétől. 
Tegnap egy vivőt abbé szerepében 1 ittuk 
őt, sün der arccal s előttünk egy gyermek- 
műkedvelői előadás álma lebegett, hol sima, 
szemle, bébé-arcca! játszók el a nagyok és 
vének szerepeit. Dezséri szintén egy 
nem neki való szerephez jutott. Th. G sign 
Bőikére pedig egy jelenet volt jellemző. A 
mikor szexébe vágják az izgalmak hevében, 
bogy ; „Te reszketsz !“ akkor ö hidegen ál­
lolt, mint egy kisebbf ajta jégszobor. Ezen 
kívül pedig újra nagyokat lélegzett és szin­
tén selypített. (b.)

* Szeptemberi újdonságok. Két 
uj darabja lesz e hó foly imán a Nyári 
Sziobáznak. Nyolcidikán Meyer-Főrster nagy­
hírű vígjaiéira a „Hiedelbergi diákéíel" — 
melyből már napok óta tartanak pr-': iákat 
és 16-án Gorky Maxim szenzációs drámája 
az — „Éjjeli menedékhely“ kerül bemu­
tatóra.

Táviratok
— Telefon jelentés. —

Becs szepl. 1. é. 12. ó.
Karlsbadból jelentik ; Hettyey 

Sámuel pécsi püspök ma este itt 
váratlanul elhunyt.

à politikai hűipet.
Budapest, szept.l. é. 12 ó.

Szabadelvüpárt! és ellenzéki 
körökben mind bizonyosabbra ve­
szik, hogy az uj miniszterelnök 
Wekerle Sándor dr. lesz. Akik 
szinpáthiával fogadják Wekerle mi­
niszterelnökségét, bíznak abban, 
hogy sikerülni fog neki a nemzeti 
követelményekre vonatkozólag meg­
felelő engedményeket hozni, bár 
azt is biztosra veszik, hogy a ma­
gyar vezényleti nyelvet semmi 
esetre sem adják meg.

O felsége szombaton érkezik 
vissza Budapestre, ahol újból kihall­
gatáson fogadja gróf Csáky Albint 
és Apponyi Albert grófot. Ezeken 
kívül még legfeljebb két állam­
férfin kihallgatása várható.

Az interparlamentáris 
kongresszus.

Budapest, szept. 1. éjje'i 12 ó.
Az interparlamentáris kongresz- 

szust ez évben Bécsben és pedig 
szeptember hó 6 án tartják meg. A 
mennyiben a politikai viszonyok le­

hetővé teszik, Apponyi Albert gróf 
is jelen lesz a kongresszuson. Ha 
azonban rum mehetne el, akkor Bér 
zeviczy Albert fogja helyettesíteni, 
ki egy nagyobb beszédet is fog 
mondani. A kongresszussal egyide­
jűleg nagy ünnepségek tartatnak 
Bécsben.

Áz angol király Bécsben.
Budapest, szept. 1. é. 12 ó.

Edward angol király ma d. e. 
meglátogatta a kapucinusok sír­
boltját és különösen Rudolf trón­
örökös és Erzsébet királyasszony 
koporsójánál imádkozott hosszasab­
ban és mindegyik koporsóra egy- 
egy hatalmas koszorút helyezett el.

Ezután az angol nagykövetség 
palotájában reggeli volt, melyen meg­
jelent ő Felsége is. Edward a kö­
vetkező felköszöntőt mondotta :

Miután Angol területen vagyok, 
örömmel ragadom meg az alkal­
mat, hogy újból köszönetét mond­
jak azért a szives fogadtatásért, 
melyben Bécsben részesültem, az 
angol hadsereg nevében, az angol 
hadsereg tábornagyára I. Ferenc 
Józsefre ürítem poharamat.

Ö felsége erre a követKezőkép 
válaszolt :

Igen örültem, hogy angol terü­
letre jöhettem és üdvözölhetem 
barátomat az angol királyt. Rend­
kívül köszönöm a kitüntetést, mely­
ben részesültem és amely még 
szorosabbra fűzi a köztünk lévő 
barátságot. Az angol királynéra 

‘és az angol hadseregre ürítem 
poharamat.

Reggeli után Edward az ide­
gen nagyköveteket fogadta, majd 
az angol gyarmat küldöttsége tisz­
telgett nála. Ezután látogatást tett 
Mária Immaculata kir. hercegnőnél. 
Edward Szalvator főhercegnek és 
számos előkelőségnek adományozott 
kitüntetéseket.

A német császár Mohácson.
Budapest, szepl. 1. é. 12 ó.

Vilmos német császár e hó 
11-én Mohácsra érkezik, ahol Fri­
gyes főherceg vendége lesz. Tiszte­
letére nagy vadászatokat fognak 
rendezni. Vilmos 6—7 napig fog ott 
időzni, azután Becsbe utazik, ő Fel­
sége meglátogatására. Bécsben két 
napot fog időzni a német császár.

A Párisi Áruház égéséhez.
Budapest, szept. 1. é. 12. ó

A leégett Párisi Áruház katasz­
trófája alkalmából mind több panasz 
esett a tűzoltóság ellen. Lung György 
v. tanácsos, ki a vizsgalatot vezeti, 
kihallgatta ma Földes Árpádot — ki 
tudvalevőleg Szcerbovszky Szaniszló 
ellen tett följelentést és aki elmondja 
hogy a maga részéről semmi pozitív 
dolgot nem tud, hanem hivatkozott 
számos tanukra, kiket a tanács ki 
fog hallgatni.

A keresztény-szocialisták 
Magyarországon .

Becs, szepl. 1. é. 12 ó.
A keresztény-szociálisták Ternitzben 

gyűlést tart ttak. amelyen Schleicher kép­
viselő beszédet mondott e kifejtene, hogy 
i mai viszony k közt a párt nem is gon­
dolhat arra, hogy Magyarországgal szóba 
álljon.

A keleti forrongás.
Budapest, szept. 1. é. 12 ó.

Konstantinápolyból jelen­
tik : A porta több nagyhatalmas­
ságtól kapott tanácsot a macedón 
mozgalmak elfojtására.

A balkáni forradalom.
Budapest, szepl. 1. é. 12 ó.

Beígrádból jelentik: Bulgáriából ér­
kező hírek szerint, Armentiben a lázadók 
több mint 40J lakost lemsezároltak.

Rakovoban és Dehicében a felkelők 
fe'perzselték a házakat és kegyetlenül le- 
gyilkollák az ellenszegülőket.

Klitura és MJovo helységekben a la­
kosságnak sikerült a lázadókat visszaverni. 
A támadók közül sokan elestek, köztük a 
bandák négy vezére is.

Konstantinápolyból jelentik : A 
Keleti expresszvonat közlekedésének be­
szüntetésének következtében Teher és Várna 
között hetenként három személyvonatot 
fognak járatni.

A porta háborús hajlandósága 
növekszik s maga a szultán is kí­
vánja a hadüzenetet Állítólag német 

befolyás dolgozik a portánál. A re- 
dief zászlóalját és az első hadtestet 
legközelebb mozgósítani fogják.

Szófiából j -nők : A felkelők Kru 
sevo-ban öt görög kémet fogtak el s 
i vómban kivégezték valamennyiökel.

Beígrádból jelentik : A krhori ko­
lostor porrá égett. Ideérkezett jelentések 
szerint a tűzvész gynjiogatásból eredt s a 
brnaégett barátok egynémelyikében álru­
hás szerb tisztekre ismertek.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet változatlan. A határidő- 

üzlet gyengén tartott. A tengeri állandóan 
szilárd — tartott szárazságra.

Jegyeztetett :
Buza okt........................... 7 31—35
Buza 1904. ápr, .............. 7'60—61
Rozs oki........................... 6T7—18
Zab okt........................... 5'35-37
Tengeri júliusra .............. 4 50—05

REGÉNY.
Hajótörés után.

— Délamerikai regény. —
li la : Kreuth W. (37)

Berndorf urnái mindazok összejöttek, 
akik Asuncionban bizonyos mértékűi ha- 
nyadók voltak. Állami hivatalnokok, gyar­
matosok, német kereskedők és földmérők, 
honnan idegenek nem lehettek, hacsak va 
lami bejáratostól ajánlólevelet nemj hozlak, 

— Mondhatom önnek, jegyzé meg 
Berndorf ur cseppet sem tapintatos modo­
rában, — szeretném, ha egyáltaláüau nem 
jönnek Ammeiikába volt katonatisztek. A 
legjobb lenne, ha ön is elhallgatna régi 
állásáról és dolgozna, min! mi, többiek. 
Amerika a munka hazája, Európa a gyönyö­
rűségeké. Most ismét föltűnt itt egy volt 
tengerésztiszt. Az igaz, hogy ez az embe- 
lo :at tett. Egy dióhéjban hajózott ide Bré­
mából, hanem a becsomagolt rajnai bort, 
melyet itt kellelt volna eladnia u közben ő 
maga megitta. És most? Részvény társaságot 
akar alapítani, hogy a Parana hajólársaság- 
n k konkurrecciát csináljon.

Szegény ördög, ez is biztosan úgy 
fogja végezni, mint a többi olyanok. Hanem 
nincs szabály kivétel nélkül : nekem az ön 
kereskedői modora tetszik. Lássa, igy hala­
dunk előre Amerikában.

Berndorf ur és felesége agyongyö­
törték Róbertét kegyességük, nyájasságuk 
tanujeleivel.

Róbert sietett kedvesének ékszereket 
és néhány csuk s holmit venni, melyek őt 
egészen fölviditották.

Mercedes hiú volt. Egy reggel az ő 
különben oly élénk kis barna arcocskáján 
egy vastag réteg fi hér és vörös festék volt. 
Midőn Róbert kifejezte e miatt elégedetlen­
ségét, sz.nv-délylyel ölelte át és bocsánatért 
könyörgött.

A tanárrá rsszony és mokahugr t'r- 
saságba mentek. Róbert azon az estén 
szabad volt. Már épen el akart menni a 
villából, midőn szembe találkozott Berndojf 
úrral. „Jöjjön csak, fiatal ember", monda, 
„un este olyan helyre akarom vezetni, a 
ho! Asuncion arauyifjnsága szokott össze- 
gyülni."

Mit tehetett Róbert? Látszólag szíve­
sen ment főnökével a város felé. A város­
ban nem volt éjjeli élet, hanem midőn 
Róbert legnagyobb csodálkozására a Cha- 
carita negyedbe m ntek, ezt a nsppal tel­
jesen kihaltnak látszó városrészt nagyon 
élénknek találták. Mindenütt katonákat és 
bennszülötteket láttak és mindenhol zene és 
tánc volt.

Az utca, mely különben oly sötét és 
[hagyott, me y fényszórókkal volt kivilá­

gítva, — melyek egy csapszék ablakában 
voltak elhelyezve. Egy óriás néger dobbal 
is trombitával működött és belépésre szó­
lította föl a járókelőket.

Berndorf ur, a ki szívesen használt 
fel iiymódon egy-egy szabad estét, a könnyű 
rúzsa iránti előszeretettől vezérelve, Ró- 
mrtíel a főváros első Cafe chautant-jába 
ment be.

Á tarka függönynyel elfedett bejáraton 
u! nagy terem volt, melyet színes lampio­

nok tettek világossá. Az agyagpadlót a por 
niait vízzel föllocmlták. Az egyik sarokból 

harsogó zene hallatszott. Az egész helyisé­
get megtöltötték a táncoló párok. Katonák, 
matrózok, munkások és nehány csinos gua­
rani leány. A levegő fullasztó volt. Most 
íppen szünet állott be.

A közönség asztalik, padok körül 
helyezkedett el és figyelmét egy emelvényre 
■sszponlositotta, melyen énekesek és akro­
baták mutatták be művészetüket.

Tökéletes csend let1, midőn egy fiatal 
paraguay leány lépett a színpadra, hogy 
. uitarre kísérettel egy szerelmi dalt 
énekeljen.

Róbert szerencsésen elvesztette men- 
orát, ki épen egy csinos benszülött nővel 

egy sarokba félrevonulva igen bizalmas be­
szélgetést folytatott.

Már épen elhagyni akarta Róbert a 
helyiséget, hogy Mercedest meglátogassa, 
midőn egyszerre tekintete rátévedt az 
énekesnőre.

— Nagy Isten ! Csak nem.... Elsá­
padt, nem hitt saját szt mének és mégis, 
midőn a hangot hallotta....

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Lítptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*
FőnyBreméng 180.000 kor.!

Kuzás már old. 1-én.
4°/o-os Tisza-sze 

gedi nyeremény köl­
csön — megszerezhető leg-
célszerűbben minden

»

túl fizetés nélkül — a 
hivatalos napi árfolya­
mon letét jegy (nem rész­
let ív !) ellenében, cse­
kély 30 korona foglaló 
lefizetése mellett.

A vételár hátrálék 
megfizetése a vevő által 
tetszés szerinti rész­
letekben, a legolcsóbb 
kamattétel alkalmazása 
mellett történik

Alkalom nyílik ily mó­
don, bármilyen a buda­
pesti és bécsi tőzsdén 
jegyzett sorsjegy játék 
jogát olcsón megsze­
rezni és meghatározott 
időhöz nem kötött lefi­
zetésekkel eredeti sors­
jegyek birtokába jutni.

A letétj egy átvé­
telétől kezdve minden 
nyeremény, kamatozó 
sorsjegyeknél a kamat 
sze vény is kizárólago­
san a vevőt illett!.

A 3°/o-os magyar 
jelzálog hitelbank nye­
remény kötvényeit ily 
módon 20 korona foglaló 
mellett a hivatalos napi 
árfolyamon adjuk.

$«

A

r. t. váltó üzlete.

Taab Bezsőnek, Kolozsvár.
Egy idegen, nem Önnek 

címzett kézirattal való vissza­
élést nem tart-e jellembe vágó 
dolognak ?

Budapest, 1903. szept. 1.
BENEDEK LÁSZLÓ.

Kristály
f gőzmosó-intézet I

Kolozsvárt,
® szemben a vasúti índóházzal. ® 

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérneműét mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
ceak uj volna. — Az inlé.et csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkéiüggönyö a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belváro i felvételi hely : Laskai Fe­
renc és Fia ágynemű üzletében Kos­
suth Lajos-utca 7. — Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtődék :
Maros-'ásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Résen Schwarz Ignác, Sz.-üjvárt 
Herschkovics Ignáez, Déván Szöcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
faiván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
tonban Komár omy Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Sz.-Régenben Klein Áron, Tordán 
Hartmann Icnácz ker’skedők. 16—502580.

Xjeg'olcsó'b'b

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket földbirtokra, bérházakra 
a legolcsóbb kamat mellett szolid 

alapon gyorsan elmtezek.
Kölcsönöket szerzek katonatisz­
teknek, állami, megyei, városi és 
magántiszt viselőknek, hivatalnokok­
nak 5—10 évi kis részletekben való 
visszafizetés mellett minden irány­
ban a legnagyobb diszkréció biztosit- 
tatik. — Friedmann Sámuel 
(Beikirály-utca 16. sz.) Értekezni: 

d. u. 3—5 óráig. 2631 11-60
Kolozsvárt, a Felső-leányisko­
lához közel egy intelligens család 

iskolás leáqgoknak teljes 
p x ellátást ad. x x x

Bővebbet : Monostori-ut 79. sz. a.
2-4.
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4 „UJSÁG“ 1903. szeptember 2.

810-1903.
végih. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszék 1903. évi V. 5416. számú végzése következtében 
dr. Papp József ügyvéd által képviselt Népbank r. t javára, Hirsch­
feld Zsiga és neje ellen 140 K. s jár. erejéig 1903. évijuniushó 
9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 676 
koronára becsült következő ingóságok, úgymint: bútorok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
évi VI 804/2 számú végzése folytán 140 kor. tőkekövetelés, ennek 
1903. február hó 28-ik napjától járó 6°|0 kamatai, 1/3°/0 váltódij és 
eddig összesen 70 K. 33 f.-ben biróilag már megáilapitott költségek 
erejéig Kolozsvárt Kárpát-u. 11. sz. a leendő eszközlésére 1905. 
évi szeptember hó 5-ik napjának d. e. 11 órája batár­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz '.20. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt 1903. évi aug. hó 21. napján.
Papp Jenő,

1 kir. bír. végrehajtó.

ram jMy 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 
Wesselényi M.-n 18.

2633 28-*

gatyás király 
tér. < uster Emil

Jíorinbergi, diszmü, játék, sport, vadászati i ftL«wi.4 
= és fényképészeti kellékek áruraktára (•»ö»02SV«n.

V. felsőbb Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

világ legtökéletesebb

Jb ár mentve.

Fehérnemüek !

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
—— rekben. ==

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Kalapujdonságok !

2461 73 - 100

Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

«
>»

Q 
bJD 

'O
CO
4) 
bJD 
o
a 
«S
»©

a 
lU

= Világhírű Mascagni í^eeord Comp. = 

grammophonjait és fonognaphjait
csekély havi részletekre szállítjuk. Havi részlet 
4 koronától feljebb. Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve. — Erdélyrészi főképviselet: — 

„KORVIN MÁTYÁS“ 
Erdélyi Könyvkereskedő Részvénytársaság

Kolozsváron, Deák Ferenc-utca 21.

Hangszer osztály. — A genei ugyanott megtektuHietölí.

Amerikai Granmwiita. zenélő- és szavaló^gépjeit’ 

eredeti gyári árakon 106, laO—200 körönig, úgyszintén az 
ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

leány-iskolát végzett leány 

óhajtana állást elfogadni
pénztárnál, bankhivatalnál, Se inkább privát házaknál, 
privát Órákat aBni. — Czim a kiadóban

Kiabó lakások!
Igazságügyi-palota és Hon 
véd laktanya közeliben !
Honvéd - utcza 62 ik szám

Mely áll:
I-ször, 3 szoba (2 utczai), elő 

szoba, konyha, cseléd-szoba, 
istáló 4 lóra, kocsiszín, kert stb.

II-szor, 2 nagy szoba (1 utczai) 
előszoba- konyha, kert stb.

íiszturak és hivatalos uraknak 
kiválóan alkalmas lakások.

2614.4-6. Értekezhetni:

ZATTLER JÓZSEF-B
SzenteniiáHL 20- sz- és Kereszt u- I sz

IW&S csemege szollot, legnemesebb fajokat, 
5 klgos kosarakban 5 koronáért szállít. 
Óriási nagy- nyolc ko­
sága barackét jlgXgögS ! rónáért— 
pesta ko sárral * - - - - - - - b é r mentve.
Kopasz József, csemege-üzlet, Szeged.

BITTÓ REZSŐ
KOLOZSVÁR
MÁTYÁS K1R.-TÉR 12.

gróf ühéóey 
palota.

Zelef onszám :

ÍS5.

Fíwkíjten. állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, ’ szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

fatali MBOí: Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Galiberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövö és dobért pisztolyok, revolvertöltények, töltény- 
hüvelyek, fojtások, golyók ésserétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászhárisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszőrkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. Efilil

Ajánlja az őszi évadra megérkezett

férfi divat újdonságait!
BsIF" Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

Törs és O
mérnök-vállalkozók 2627 65-100

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első em ci elen 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, közúti 
fűtések, szellőztetések berendezését

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gázmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan idősetek, szivattyn-művek berendezőéi.

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. gSSji

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

léti Sándor férfcuhakereskedőnél

1 férfi öltöny
1 fiú „
1 férfi naörág

1 frt 50 krtól 
1 frttól kezdve

kapható csakis a

Fanácsháza alatt

Sa legolcsóbb árban vétetnek föl
RahiLac Tnrrwi tvrmau^ÁofÁqaÉ R 4f««“ W»ï’-

llOBlVÓvn g nyomiájáta XíUzsrárt, Egyetem-g nyomöajaban Kolozsvárt, tgyetem- 
J utcza T-ik szám alatt.
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